
 
Allegato 1 

ISTRUZIONI COMPILAZIONE MODELLO F24  
 

Il pagamento dei diritti relativi ai titoli di proprietà industriale vanno effettuati esclusivamente tramite il modello “F24 
Versamenti con elementi identificativi”. 
 
Modalità di compilazione: 
 
Sezione CONTRIBUENTE sono indicati i dati anagrafici e il codice fiscale del soggetto che effettua il versamento. 
 
Sezione ERARIO ED ALTRO sono indicati: 
nei campi “codice ufficio” e “codice atto”: nessun valore 
nel campo “tipo” la lettera U (identificativo UIBM), desumibile dalla “Tabella dei tipi di versamento con elementi 
identificativi” pubblicata sul sito www.agenziaentrate.gov.it 
nel campo “elementi identificativi”: i dati forniti dall’UIBM – Ufficio Italiano Brevetti e Marchi 
nel campo “codice” il codice tributo e precisamente: 

- C300  denominato Brevetti e Disegni – Deposito, Annualità. Diritti di opposizione. Altri tributi; 

- C301 denominato Annualità Convalida Brevetto Europeo 

- C302 denominato Marchio – Primo Deposito, Rinnovo 
nel campo “anno di riferimento” l’anno cui si riferisce il versamento, nel formato “AAAA” 
 
I suddetti codici tributo C300, C301 e C302 possono essere utilizzati anche per il versamento dei diritti relativi ai titoli 
di proprietà industriale e delle tasse sui marchi, tramite il modello “F24 Enti pubblici”. 
 
Modalità di compilazione: 
 
Sezione CONTRIBUENTE sono indicati il codice fiscale e la denominazione/ragione sociale dell’ente pubblico che 
effettua il versamento. 
Sezione DETTAGLIO VERSAMENTO sono indicati: 
nel campo “sezione” il valore “F” (Erario) 
nel campo “codice tributo/causale” il codice tributo 
nel campo “estremi identificativi” i dati forniti dall’UIBM – Ufficio Italiano Brevetti e Marchi 
nel campo “rifermento B” l’anno cui si riferisce il versamento, nel formato “AAAA” 
nei campi “codice ufficio”, “codice atto”, “identificativo operazione tributi locali”, “codice” e 
“riferimento A”: nessun valore. 
 

 A seguito della trasmissione all’UIBM dei dati relativi ai pagamenti dei diritti e delle tasse da parte dell’Agenzia 
delle Entrate viene trasmessa, all’indirizzo mail del depositante indicato nella domanda o atto depositato, in 
relazione a ciascun deposito telematico, una comunicazione indicante la data di validità  del deposito 
medesimo. Tale data coincide con quella di presentazione nel caso in cui il pagamento dei diritti e delle tasse 
dovuti è effettuato in pari data. Negli altri casi coincide con quella successiva di effettivo pagamento ai sensi 
dell’art. 148 del D.lgs 30/2005. 

 
MANTENIMENTO IN VITA BREVETTI (invenzione, modello di utilità, disegno e modello)  
Per il pagamento delle tasse riferite a domande presentare prima dell’avvio del nuovo sistema di deposito (2 marzo 
2015), si fa presente che la nuova numerazione per dette domande, da indicare nello spazio “elementi identificativi” 
del modello F24, può essere reperita attraverso il portale di servizi on line https://servizionline.uibm.gov.it dell’UIBM 
tramite l’indicazione dell’originario numero della domanda di deposito; in nessun caso dovrà esser indicato il numero 
di registrazione/concessione. Detto sistema rilascia altresì il modulo “F24 Versamenti con elementi identificativi” 
precompilato. 
Si fa presente, inoltre, che il campo “elementi identificativi” è valorizzato con il numero di deposito formato da 15 
caratteri corrispondenti al numero della domanda assegnato dal sistema informatico. Il 16° e 17° carattere sono 
valorizzati nel caso di pagamento di mantenimento in vita del brevetto e corrispondono al numero dell’annualità per la 
quale si effettua il pagamento (es. 05 nel caso della quinta annualità; 06 nel caso della sesta e così via) o al 
quinquennio per il quale si effettua il pagamento (es. 01 per il primo quinquennio, 02 per il secondo, 03 per il terzo 
quinquennio).   
 
DEPOSITI TRAMITE SERVIZIO POSTALE 
Le domande di deposito dei marchi d'impresa e dei brevetti per invenzione, modello di utilità e disegni e modelli 
possono essere anche spedite via posta raccomandata A/R direttamente all'U.I.B.M. (Ufficio Italiano Brevetti e Marchi) 
- Via Molise 19 - 00187 Roma. Il pagamento dei diritti di segreteria si effettuerà tramite modello "F24 Versamenti con 
elementi identificativi" dove deve essere riportato il codice fiscale del soggetto depositante seguito senza interruzioni 
dalla lettera A; nel caso di compilazione di più righe, si utilizzano lettere diverse in relazione a ciascuna riga (es. prima 
riga dopo il codice fiscale lettera A, seconda riga dopo il codice fiscale lettera B, terza riga dopo il codice fiscale lettera 
C e così via).  

http://www.agenziaentrate.gov.it/
https://servizionline.uibm.gov.it/

